

image not found or type unknown



Выбирая тему для эссе, я руководствовалась, прежде всего, таким критерием, как мой личный интерес к ней. Древнегреческая культура, лежавшая в основе современной европейской цивилизации, а точнее, ее быт и нравы, несомненно, должны быть изучены мной для того, чтобы уметь чётко отслеживать хронологию человеческого развития, в особенности его европейской части. Изучение явлений быта так важно, потому что именно они определяли культурную специфику эпохи в целом, давали яркую характеристику отдельных социальных слоев и явлений. Для человека быт являлся и до сих пор является демонстрацией определённой системы ценностей — как своей собственной, так и своего окружения.

Изучив структуру семьи Древней Греции: её состав, традиции, обычаи, умения, ведение хозяйства и другие культурные особенности, я пришла к выводу, что древнегреческая семья отличалась в первую очередь, своей сплочённостью, ведь за действие любого из своих членов отвечала вся семья в целом.

Важно отметить то, что древнегреческая семья всегда была патриархальна, и это наложило немалый отпечаток на ее культурные особенности. Слово мужчины было законом в семье. Женщины занимали подчинённое положение и были обязаны слушать мужчин практически во всех вопросах, кроме хозяйственно-бытовых. Например: выбор спутника жизни не зависел от желания невесты, главой семьи был отец, женщина была обязана иметь покровителя-опекуна. То есть она признавалась фактически недееспособной. Роль женщины как центра домашнего быта была, на мой взгляд, малозаметна и недостаточно замечена мужчинами той эпохи. Конечно, в классический период жизнь эллинок немного облегчилась — в Афинах женщинам позволили оставлять прошение на развод, но в остальном все осталось по-прежнему.

Что касается воспитания детей, то оно носило исключительно внутрисемейный характер. Воспитанием мальчиков занимался отец, а девочки оставались при матери. Я считаю, что воспитанию детей в Древней Греции уделялось достаточно внимания: детей учили воинским навыкам (прыжки, борьба, метание диска, дротика, владение оружием), пению, различным ремеслам, ведению домашнего хозяйства.

Центром семейной жизни являлся дом. О нём сейчас и пойдет речь.

Для меня самой яркой особенностью древнегреческого жилища является его разделение на две половины — мужскую и женскую. Я считаю, что данное решение говорит нам о рациональности и логичности греков.

Читая о жилище греков, меня поразило тот факт, что даже дома знати отличались своей загрязнённостью. Ведь в моём представлении, греки с таким изысканным и утончённым вкусом, пониманием эстетики, никак не вяжутся с грязью в доме. Так или иначе, грязь была — видимо, бороться с сажей было совсем невозможно.

Греки украшали свои жилища металлом, слоновой костью, цветной глиной, что говорит о их высоком уровне культуры и развитом чувстве вкуса. В классический период появились роскошные дома-предместья, где были конюшни, торговые лавки и сараи. В домах стала появляться прекрасная настенная живопись, мозаика, статуи, украшения из золота и бронзы. Этот факт говорит мне о процветании Греции, ее возрастающем богатстве и могуществе. Нельзя отрицать и существовавшие трущобы бедняков, но следует отметить, что в их домах были все удобства и комфорт, необходимые для жизни человека той эпохи.

В ранние периоды развития древнегреческого общества особой кухни не существовало. Процесс приготовления пищи был простым и незамысловатым: основу пищи составляли жареное мясо и хлеб, кухонная утварь была скудна и примитивна. В классический период процесс приёма пищи стал более осмысленным и обстоятельным. Например, появилась культура распития вина и появление различных лакомств (лепешки с медом, сыр и прочее).

Читая поэму Гомера «Одиссея», я нашла подтверждение своим словам о греческой кухне:

«Хлеб положила перед ними почтенная ключница, много

Кушаний разных прибавив, охотно их дав из запасов.

Кравчий поставил пред ними на блюдах, подняв их высоко,

Разного мяса и кубки близ них поместил золотые;

Вестник же к ним подходил то и дело, вина подливая».

Что касается домашней утвари, то о ней можно сказать, что древние греки уже знали о столовой приборах из глины и даже серебра. Вещи хранили в ларях. Спали, укрывшись овечьей шкурой, сидели на стульях, а под ноги ставили скамейку.

Гигиенические процедуры греки проводили в больших медных котлах. Комнаты освещали смолистыми лучинами. Этими фактами можно ещё раз подчеркнуть цивилизованность и развитость древнегреческого общества относительно той эпохи в целом.

Я считаю, что невозможно говорить о быте и повседневности греков, не затронув их традиции гостеприимства. Чаще всего ужин эллинов происходил в компании друзей. Традиции общего питания были очень сильны в Древней Греции. Обычай требовал, чтобы приглашённые на трапезу гости приходили вовремя. Это говорит о пунктуальности греков и их уважении друг к другу.

Что касается древнегреческих развлечений, то очень популярным времяпровождением эллинов были азартные игры, игры на ловкость и внимательность, чисто спортивные игры.

Огромное внимание греки уделяли своему физическому состоянию. Спорт являлся важной частью жизни каждого гражданина полиса. Борьба была одним из самых популярных в Элладе занятий. Её видов было великое множество. Бег являлся одним из самых древних и почитаемых в Элладе состязаний. Метание диска и дротика составляло важную часть древнегреческих гимнастических упражнений. Следует вспомнить, что Олимпийские игры также зародились в этот период в Греции. Спорт в Древней Греции был фактически образом жизни. Я считаю, что в наше время следует активно внедрять такую практику в нашу повседневную жизнь, ведь сильная и здоровая нация — это сильное государство.

Я не могу обойти стороной и всевозможные обряды, так как они являются неотъемлемой частью повседневной жизни греков. Например, большое значение придавалось процессу захоронения человека, так как эллины верили в жизнь после смерти, а правильное погребение было единственным условием обретения душой усопшего спокойного посмертия. Заморские походы и войны принесли обычай сжигать умершего и класть его останки в урну. Традиции посещения могил усопших и почтения их памяти трауром в течении 30-40 дней осталась и до наших пор. Особенно распространены такие обряды в нашей стране и странах СНГ.

Особое внимание греками уделялось и процессу свадебного обряда. Он состоял из нескольких этапов. Некоторые традиции сохранились и до сих пор. Это такие традиции как: белое платье у невесты, выкуп невесты женихом, сопровождение свадебной церемонии ребёнком. Я считаю, что эти обычаи не утратили своей актуальности и до сих пор заставляют человечество благодарить греков за их

возникновение, ведь они завораживают и придают торжественности этому светлому мероприятию.

Своему внешнему виду греки уделяли большое внимание. Хочу отметить, что, несмотря на простоту изготовления, их одежда была достаточно красивой и практичной. Одежда могла говорить о статусе её владельца, его положении в обществе. Например, в Спарте красная хламида являлась отличительным признаком статуса полноправного гражданина этого полиса.

Из-за существования большого количества причёсок в Элладе было высоко развито парикмахерское искусство. Под влиянием войн менялась и мода на причёски у мужчин — с длинных волос на короткие, также постепенное укорачивание бороды.

Женщины уже знали о косметике и умело ей пользовались, умели перекрашивать волосы и использовали парики, делали сложные причёски. Я заметила, что многие из них не выходят из моды даже в наше время. Это позволяет мне ещё раз отметить изысканный вкус греков и их дальновидность в моде.

Эллины уделяли большое внимание образованию и науке. Обучаться греки начинали уже с раннего детства. Знакомство с науками начиналось с обучения чтению, письму и началам арифметики. Учили наизусть стихи известных поэтов. Обучались музыке, гимнастике, танцам, борьбе.

В эллинистический период престиж образованности стал еще более высок. Теперь стали изучать философию и астрономию, математику, географию, основы медицинских наук. Спортивному и военному воспитанию по-прежнему уделялось большое внимание. Существовали как частные гимназии, так и бесплатные государственные школы.

Можно с уверенностью отметить, что эллины были заинтересованы в воспитании настоящих граждан полиса — здоровых духовно и физически.

Поговорив об основных культурных аспектах жизни и древних греков, пора переходить к рассказу об основных их занятиях, позволяющих им обеспечивать себя и свою семью.

Так, например, одним из основных мужских занятий того времени стало скотоводство. Разводили коров, овец, коз, быков и даже лошадей. Земледелие было важным и почётным занятием. Существовало хлебопашество и выращивание деревьев (в основном, виноградных и оливковых). Древним эллинам было известно

также и бортничество. Охота и рыболовство играли лишь вспомогательную роль.

Я считаю, что эти факты говорят о высоком уровне развития греков в сельскохозяйственной области. Во многом эти умения позволили грекам стать могущественной цивилизацией.

Говоря о повседневной жизни греков, было бы непростительно замалчивать о таком её явлении как рабство. Интересная для меня особенность этого периода в том, что свободные мужчины и женщины, даже представители знати, работали рядом с рабами и рабынями и не стыдились этого. Например, Царевич Парис пас отцовские стада, а царь Одиссей гордился своим умением пахать землю.

Общественная жизнь греков, по моему мнению, также заслуживает особого внимания. Я специально оставила этот аспект их жизни для завершения эссе, чтобы плавно подвести к итогам и выводам о быте и повседневной жизни эллинов.

Древние греки умели благоустраивать свой город и делали это довольно успешно: активно использовали акведуки, украшали улицы барельефами, солнечными часами, статуями. Большое значение придавалось внешнему облику общественных зданий.

Центром экономической жизни города продолжала оставаться агора. Торговые точки уже были достаточно хорошо развиты, было множество иностранных купцов.

Тягу к прекрасному эллины удовлетворяли преимущественно благодаря театрам, из чего можно сделать вывод о высоком культурном развитии древнегреческого общества. Также излюбленными местами отдыха горожан были стадионы, ипподромы, гимнасии, палестры, т.е. места, отвечавшие наклонностям и интересам древних греков.

Таким образом, я пришла к выводу, что эллины в ранний и классический период развития древнегреческого общества обладали передовыми знаниями в области ведения домашнего хозяйства, быта, культуры.

Древние греки внесли огромный вклад в развитие современного европейского общества, ведь многие открытия и умения эллинов используются и в наше время. Культура быта античности явилась основой для дальнейшего развития быта и повседневности современного мира.